
Правила трудових відносин, ризики, наслідки незадекларованої праці та 

трудової експлуатації молоді, зокрема в умовах воєнного стану. 

 

 Організація трудових відносин в умовах воєнного стану - це 

особливості трудових відносини працівників усіх підприємств, установ, 

організацій в Україні незалежно від форми власності, виду діяльності та 

галузевої належності, а також осіб, які працюють за трудовим договором з 

фізичними особами, у період дії воєнного стану, введеного відповідно 

до Закону України "Про правовий режим воєнного стану". На період дії 

воєнного стану вводяться обмеження конституційних прав і свобод людини і 

громадянина відповідно до статей 43, 44 Конституції України. 

 

Пропоную звернути увагу на моменти, що стосуються саме неповнолітніх. 

 

• У період дії воєнного стану сторони за згодою визначають форму 

трудового договору. При укладенні трудового договору в період дії 

воєнного стану умова про випробування працівника під час прийняття 

на роботу може встановлюватися для будь-якої категорії працівників. З 

метою оперативного залучення до виконання роботи нових 

працівників, а також усунення кадрового дефіциту та браку робочої 

сили, у тому числі внаслідок фактичної відсутності працівників, які 

евакуювалися в іншу місцевість, перебувають у відпустці, простої, 

тимчасово втратили працездатність або місцезнаходження яких 

тимчасово невідоме, роботодавець може укладати з новими 

працівниками строкові трудові договори. 

• Згідно з чинним законодавством про працю не допускається прийняття 

на роботу осіб молодше шістнадцяти років. За згодою одного із батьків 

або особи, що його замінює, можуть, як виняток, прийматись на роботу 

особи, які досягли п’ятнадцяти років. Для підготовки молоді до 

продуктивної праці допускається прийняття на роботу здобувачів 

освіти закладів загальної середньої, професійної (професійно-

технічної), фахової передвищої чи вищої освіти, які здобувають у будь-

якій формі початкову, базову середню чи профільну середню освіту 

для виконання легкої роботи, що не завдає шкоди здоров’ю та не 

порушує процесу навчання, у вільний від навчання час після 

досягнення ними чотирнадцятирічного віку за згодою одного з батьків 

або особи, що його замінює. 

• На кожному підприємстві, в установі, організації має вестися 

спеціальний облік працівників, які не досягли вісімнадцяти років, із 

зазначенням дати їх народження, забороняється застосування праці 

осіб молодше вісімнадцяти років на важких роботах і на роботах з 

шкідливими або небезпечними умовами праці, а також на підземних 

роботах. Також забороняється залучати осіб молодше вісімнадцяти 

років до підіймання і переміщення речей, маса яких перевищує 

встановлені для них граничні норми. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19#Text
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• Перелік важких робіт і робіт зі шкідливими та небезпечними умовами 

праці, а також граничні норми підіймання та переміщення важких 

речей особами молодше вісімнадцяти років затверджуються 

центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування 

державної політики у сфері охорони здоров’я, за погодженням із 

центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування 

державної політики у сфері охорони праці. 

• Усі особи молодше вісімнадцяти років приймаються на роботу лише 

після попереднього медичного огляду і в подальшому, до досягнення 

21 року, щороку підлягають обов’язковому медичному оглядові, 

забороняється залучати працівників молодше вісімнадцяти років до 

нічних, надурочних робіт і робіт у вихідні дні. 

• Для працівників віком до вісімнадцяти років норми виробітку 

встановлюються виходячи з норм виробітку для дорослих працівників 

пропорційно скороченому робочому часу для осіб, що не досягли 

вісімнадцяти років. 

• Оплата праці здобувачів освіти закладів фахової перед вищої освіти, 

які працюють у вільний від навчання час, провадиться пропорційно 

відпрацьованому часу або залежно від виробітку. Підприємства можуть 

встановлювати здобувачам освіти доплати до заробітної плати. 

• Щорічні відпустки працівникам віком до вісімнадцяти років надаються 

у зручний для них час, такі відпустки повної тривалості у перший рік 

роботи надаються за їх заявою до настання шестимісячного терміну 

безперервної роботи на даному підприємстві, в установі, організації. 

• Батьки, усиновителі та піклувальники неповнолітнього, а також 

державні органи та службові особи, на яких покладено нагляд і 

контроль за додержанням законодавства про працю, мають право 

вимагати розірвання трудового договору з неповнолітнім, у тому числі 

й строкового, коли продовження його чинності загрожує здоров’ю 

неповнолітнього або порушує його законні інтереси. 

• Виборний орган первинної профспілкової організації (профспілковий 

представник) підприємства, установи, організації і роботодавець 

розглядають питання про заохочення молодих працівників, розподіл 

для них житла і місць в гуртожитках, охорону праці, їх звільнення, 

використання коштів на розвиток культурно-масової і спортивної 

роботи за участю представника молодіжної організації на умовах, 

визначених колективним договором. 

Обізнаність у власних правах здатна врятувати життя, тому будьте 

відповідальними. 

 

 
 


